

中國經濟學的困境與出路

经济学作为一门科学，必须科学地对待。中国经济学研究存在的问题，有学术本身的问题，更有非学术本身的问题，是一个大的系统性问题，必须有系统性解决的办法。

■ 葛守昆 江蘇省社會科學院研究員

经过了“文革动乱”以后，中国开始告别“抓革命、促生产”（其实只是抓革命，少促生产）的历史发展阶段，一贯政治挂帅的经济学随之进入到了追逐经济增长的研究阶段。因此，中国经济学出现了空前的繁荣。但是纵观近30多年来的中国经济学，我以为其与中国部分经济领域的改革一样，具有相同的特征——停留于浮浅的表面，回避了实质的经济增长和真正的利益关系矛盾，在一定意义上，成为制约中国经济发展的因素。尽管这后面有深层的原因，中国经济的问题也不能完全由经济学来承担责任。但是无论如何，非常有必要对中国经济学眼前的现状做出总结和反思，以真正促进中国经济学向科学方面的发展。

一、目前中国经济学研究的主要困境

1、重生产力研究，轻生产关系研究

文革后的一段时期，中国经济学界曾经在批判“两个凡是”的背景下，重视以生产关系为对象的经济学研究，特别是以“硬骨头经济学家”孙冶方为代表。但是时间不长，研究明显掉头，转向重视生产力研究，主要以熊映梧为代表，提出要把生产力研究放在理论经济学的首位。随之，中国经济学界刮起了生产力研究之风。问题在于，生产力能不能摆脱生产关系的束缚而自发地发展？特别是面对当时的改革事业，能不能脱离生产关系孤立地研究生产力？经济学界比较麻木，缺少深入地追究，以致于造成了中国经济学界长期对生产关系研究的缺失。经济学家将大量的精力用于研究经济增长，对涉及生产关系的重要改革相对漠视。

2、盲目照搬西方经济学

近30多年来，随着西风东渐，大量的西方经济学涌入中国，中国高校的经济学充斥着西方经济学的教材和译著，经济学方面的东西方交流空前增多。但是显而易见的问题是，由于东西方经济体制的差异，中国经济学在与西方经济学的融合方面存在着严重的东施效颦现象，结果西方经济学来到中国，比较普遍地患上水土不服而消化不良的疾病，造成了具有一定科学性的西方经济学之箭就是射不中中国经济问题的靶子，导致西方经济学只能与肤浅表层的中国经济学相结合，回避了许多中国需要解决的许多深层次矛盾和问题。当今中国经济改革与增长面临的一些问题，也在一定程度上验证了西方经济学在中国的境遇。

3、存在着严重的经济学非人化倾向

典型的回避尖锐而深刻的生产关系矛盾，将研究精力主要放在一些形形色色的部门经济学、行业经济学上，大量地研究一般的经济增长，许多研究见物不见人，避开敏感性甚至尖锐的人与人之间的利益关系矛盾。在收入分配的研究上，过分地注重效率，忽视公平，更多地满足于为政府建言献策，而为老百姓说话的少；重增长研究的多，改革研究的少；即使是改革研究也追求帕累托改进，回避帕累托最优……整个经济学表现得明显缺少人文情怀。

许多经济学文献主要是富人的经济学，而少有穷人经济学。其实，经济活动包括经济增长主要表现是以人为主体的行为，反映了人与人之间竞争与合作、矛盾与协调，必须坚持以人为目的、以人为中心、以人为动力、以人为主体、一切为了人，一切依靠人，一切服从人。如果没有与人之间平等互利的利益关系，没有人的积极性，没有人的经济行为规范，经济怎么可能长期增长？所谓高速增长只能是短期暂时现象。经济学的非人化现象，导致整个经济学研究缺血少肉、死气沉沉、解决问题隔靴搔痒，不着边际，既不能解释经济现象，又不能从根本上解决问题。

4、本末倒置的经济学教学化

自上个世纪九十年代中期以来，经济学的数学化趋势越来越明显，现在的硕士、博士论文没有数学模型，似乎都难以通过。许多论文看起来都达到了数学化的要求，充斥着模型和数学公式，但是基本上没有理论创新，所要证明的结论许多就是简单得不能再简单的常识。国内有本知名的经济学期刊，本来理论经济学研究很有影响，后来舍本求末、改弦易辙搞经济学数学化研究。国内许多经济学家批评说内行看不懂、外行看热闹，离中国远、离现实远、离深刻的经济矛盾更远，大量的论文深不见底、宽不到边，根本解释不了现实生活中的经济现象。结果主编讲他这个杂志主要不是给国内学者看的，是给外国经济学家看的。真是让人啼笑皆非。

我的观点是，经济学研究并不排斥定量分析和计量模型，但是定量研究必须建立在定性分析的基础之上，有好的定性分析，有理论创新，再加上数学模型验证，可以起锦上添花的作用。反过来，缺少深刻的抽象研究、定性分析，没有揭示出对象的本质，却数学模型



一大堆，结论浅显之极，连画蛇添足都不如。

5、急功近利的浮躁学风

做经济学研究的学问，本来是要老老实实，来不得半点虚假和急躁的事。但是多年来，经济学研究跟中国的经济增长一样，从各类高校、社科院以及政府部门，不乏急功近利、急于求成的现象，拼命凑数字，应付名目繁多的考核、验收和检查。高校老师为了考核轻教学重论文成果，硕士生、博士生毕业都有发表论文数量的要求，一些部门的政府官员不仅迷恋官位，同时还将学位、职称装潢门面，也来挤经济学研究的班车，追求论文的发表、著作的出版。结果，中国经济学研究的GDP基本上也是质低量大。许多是为了研究而“研究”，有量无质，一些论文、著作、课题等基本上就是学术垃圾、废品。从全社会的角度看，没有社会效益，有的是纯粹的成本耗费。当今中国，发表的经济学成果数量肯定是全球第一，但粗制滥造太多，罕有上乘之作，质量大打折扣，与诺贝尔经济学奖的差距不是在缩小，而是在拉大。

6、走向穷途末路的学术腐败

经济学研究作为一门学问，本来应该属于高尚的学术殿堂，学者们秉承学术的道德良知，遵守学术规范，遵循独立之人格、自由之精神，通过理论创新为实践服务。但是，在社会存有腐败的大环境下，学术界虽然可能是被有所遗忘的角落，但并非是世外桃源和一方净土，同样存在着腐败问题。由官员腐败引起的社会腐败黑洞，让学者们放下了清高的架子，泯灭了道德良知和尊严，委屈地苟活于学术腐败环境中。众多的经济学杂志在既不允许市场化、财政经费又没有充分保证的背景下，实行有偿用稿，导致学术质量让位于金钱数量；高校教师和社科院研究人员为了评职称，高校为了通过验收和提高名次地位，不惜花钱买版面、发文章，用钱出书（据说有的学校奖励的一级学术期刊论文为6万元，系里再配套奖励6万元），因此学术刊物和出版书号成了稀缺的资源，高价卖书号和版面；博士生、硕士生为了毕业拿钱买论文；以权谋私、营私舞弊风盛行，用行贿获得课题，以钱买名买利，许多学者也成了赤裸裸的“赚钱机器”、“经济动物”、“金钱奴隶”；屡禁屡犯的学术剽窃和抄袭等，制造了太多虚假的学术泡沫。为了学历、职称发表论文出书，为了金钱出卖版面和书号，为了版面和书号行贿，用钱买版面和书号，结成了一条长长的中国学术产业链，形成了中国的学术怪圈。一方面，学术环境不自由，学者不敢、不愿说真话；另一方面，学术金钱化、市场化、商品化，既污染了学术环境，更败坏了学术风气，许多学者不明真相、不说真话、不求真理，损坏了学术形象。

二、导致中国经济学陷入困境的主要原因

中国经济学多年来面临如此困境，有多方面的原因，最重要的，与中国部分领域的经济体制改革和粗放的经济增长方式密切相关。

1、避重就轻的经济体制改革

中国的经济体制改革是生产关系的重大变革。按照改革的逻辑顺序，经济改革应该是自上而下，而非自下而上，决定了改革的主体和对象都是政府。但从实践来看，中国经济逆向改革的问题较为突出，比较普遍的是将改革的对象放在企业和基层，特别是农村的农民和城市的职工。改革表现的特征就是下动上不动，越改越被动。地方政府面对这样的改革，从反面接受改革的经验教训，即形成了“发展可以超前，改革不能超前”的共识。在这样的大背景下，有些深层次的改革难题和问题，成为“尊者讳”而不让或不愿触及的敏感问题，导致了中国的经济学研究浅尝辄止，回避了尖锐的生产关系矛盾，热衷于生产力和经济增长研究。但生产关系是经济体制改革

和经济学研究始终绕不过去的问题，一时地增长不代表生产关系深层次矛盾的解决。

2、盲目照搬西方经济学

以市场经济为背景的西方经济学已经有了几百年的历史，并且越来越趋于成熟。问题是处于由计划经济向市场经济转轨时期的中国，特别是面临深刻和复杂的利益矛盾，成熟的西方经济学对于中国经济学有多大地适用性？西方经济学所要解决的矛盾和问题，并不是中国体制改革所面临的复杂的生产关系矛盾，相反是在生产关系基本稳定的条件下，研究生产力发展与经济增长非常技术性的细节问题。由于土壤不同，你简单搬用西方经济学，如何能射中中国经济问题的靶子？并且，引进到中国的西方经济学，除了从“左”的角度批判人家的阶级性，就是基本上述而不作，既没有很好地消化、吸收，更谈不上创新。

3、忽视经济学的人本内涵

经济学本质上是人学，以人为研究对象，以促进生产关系合理性为首要目的，通过生产关系的调适解放生产力、发展生产力。但中国经济学消极地接受了传统经济学的教训，并没有突出人的主体性、对象性和目的性在经济学中的地位。以前受“左”的思想影响，过分夸大人们之间的利益关系矛盾和对立，尤其是在相当长时期里用阶级斗争的办法，实际上破坏了人们之间的经济利益关系。但是文革以后，从一个极端走向另一个极端，有些学者将传统经济学的弊端归结于生产关系研究，因此将经济学研究的重心主要放在生产力和经济增长方面，忽视了生产关系调整的作用，显然不符合中国经济体制改革、发展市场经济的要求。经济学要研究财富增长，但首先必须研究在什么样的生产关系下促进财富增长。改革开放以来，中国经济学忽视对以人为核心的生产关系研究，也从一侧表面表明中国经济学对改革的贡献不够显著。

4、缺少严格的抽象和具体研究方法

马克思好像在资本论里讲过这样的意思，物理学的方法主要靠实验，经济学研究主要依靠抽象力。“硬骨头经济学家”孙冶方则讲得比较形象，将抽象法比喻为“脱衣法”，将具体法比喻为“穿衣法”。以人的经济活动为研究对象的经济学，面对让人目不暇接、眼花缭乱的复杂现象，必须通过由表及里、抽丝剥茧、去粗取精的过程，揭示对象的本质，掌握其深刻内涵。但纵观中国经济学这么多年来表现，许多人为表面的诱惑所迷惑，喜欢跟时尚、赶时髦，甚至顺着领导竿子爬，不愿意沉住气、静下心来钻研深层次的理论问题，要么沿袭教条主义的空洞理论，要么追求表面的奢华，除了经济学数学化外，就是不负责任地简单模仿；不愿意深入地进行抽象研究，当然导致现行的经济学理论充满着学术的浮浅和浮躁，对中国经济发展深层次矛盾和问题的解决拿不出可行的方案和有说服力的答案。

5、错误的考核导向

对学术绩效的评估必须遵循学术研究的规律。定量考核必须建立在定性准确的基础上，定性不准，定量考核很可能背道而驰。从定性的角度考量，学术研究首先是学者的自由度——研究的独立自主性，学术的研究规范，学者的学术品行，学术研究的社会环境等。在定性准确的基础上，才能正确评定学者的学术成果、学者的研究能力。“皮之不存，毛将焉附”，没有搞清楚学术的定性标准，像GDP考核一样，设计的定量指标用于考核，很可能南辕北辙，起着误导和逆向调节的作用，将经济学研究引进死胡同。

6、官学勾结的学术环境

为什么一些政府官员也对学历、职称以及出书、发表论文产生浓厚偏好，拿严肃的学术来装潢自己的门面？当然与社会风气有关，因此也渗透到学术领域，引起严重的学术腐

败。官员们要学历有学历，要出书就出书，要发表论文就有地方发表，要拿课题就有课题等着，想干什么都很容易，甚至许多政府部门将自己的工作课题化。学者们自然也知道谁在垄断学术，从谁那儿可以获得学术资源。因此，官学勾结几乎成了一种普遍的学术现象，否则，学者的一切努力都可能是无用之功。

三、中国经济学走出困境的主要出路

经济学作为一门科学，必须科学地对待。中国经济学研究存在的问题，有学术本身的问题，更有非学术本身的问题，是一个大的系统性问题，必须有系统性解决的办法。

1、对现行经济学术环境进行深刻的改造

经济学者能否安心、认真、踏实地做学问，用不着对学者进行如何学术的教育，贵在设计一套科学规范、合理的学术制度体系，引导学者的学术行为，促使学者自觉地做到学术研究必须如何而不能如何。必须承认，经济学者也是有着自身利益的“经济人”，并非不食人间烟火的“苦行僧”、“清教徒”。学者的利益实现主要依赖于自己的学术操守、学术能力、学术成就，不应该有另外的标准，这是真正繁荣中国经济学、提升中国经济学水平的重要基础。记得上个世纪九十年代，经济学家左大培曾经提出“经济学也要反腐败”，可惜在当时情况下没有引起足够的重视，以至于经济学等整个的学术腐败愈来愈严重，积重难返。

2、回到本原的经济问题上来

经济学研究从哪里开始，到哪里结束？迄今没有解决。导致整个研究浮在半空，上不着天，下不着地。人类最初的经济活动主要是从满足消费需求开始的，经济发展到了今天的时代，消费仍然是人类基本的目的。因为，社会的发展和进步，以及人的自由和发展都与消费密切相关。经济学必须围绕人类消费需求的满足深化研究，以消费为中心组织经济活动。现实生活中，为了经济增长而研究经济，为了就业而研究就业，为了增加财富而研究财富，甚至为了货币的增长，等等，其实都偏离、远离甚至背离了经济发展的根本目的，经济学研究也出现了本末倒置或舍本求末的现象，模糊、迷失了经济学前进的方向和

目标。

3、立足于在生产关系层面解决生产力发展与经济增长问题

经济活动作为以人为主体的经济行为，经济利益关系是否合理，会直接和间接地影响到生产力发展和经济增长，特别是影响到人们对参与经济活动的态度与积极性。不解决生产关系问题，生产力不可能得到解放和发展，经济增长也不具有可持续性。但人既是生产力的主体要素，又是生产关系的轴心要素，人更是有情感的复杂多变的高级动物。生产关系的好坏，会对经济活动产生正能量或负能量。经济学必须深入研究人们之间的利益关系，将生产力发展和经济增长建立在生产关系科学性、合理性、平等性、互利性的基础上，包括政府与企业的关系，企业与职工的关系，以及劳动者之间的关系，通过科学的制度设计，建构平等互利的新型生产关系。作为制度决定论者，现实经济生活中不平等的生产关系，主要来源于一定的制度安排。因此，制度性的变革对于生产关系是根本性的。

4、经济学研究“深要见底、宽要到边”

经济学研究的方法很多，但最基本的方法是抽象与具体的方法，其他方法不能脱离和背离这个基本的方法。经济学理论必须彻底才能把握深刻的内涵，全面解释整个的经济现象，也才能真正说服人。如何彻底？必须“深要见底，宽要到边”。

“深要见底”，就是通过严格的抽象，揭示出研究对象的真正本质及深刻内涵，保证理论的内涵能涵盖研究对象的所有外延。打个不一定十分恰当的比喻，比如对水果的抽象，必须能概括水果所内含的基本特征，即水果是指多汁且有甜味的植物果实。但是如果只是将水果抽象到多汁的植物果实，将具有甜味的果实排除在外，就说明抽象不够彻底和到位，不能概括水果的全部特征。只有抽象到位，抓住事物本质，内涵才能周延，研究才能彻底。也只有抽象到位，掌握了研究对象的深刻内涵，才能解决研究如何具体的问题。抽象不够，肯定具体也难以到位，当然对所有纷繁复杂的全部经济现象没办法做出科学的解释。数学等其他的方法必须服从于、服务于抽象与具体的基本方法。比如，对以人为主体的经济活动的研究，必须抽象出人的属性、人的权利、人的地位、人的动力、人的目的、人的关系等，切实解决现行经济学的非人性化倾向。

5、建立起科学的经济学理论体系

一门科学的理论体系不是刻意形成的。关键是取决于对经济学研究对象的把握，以及采用的研究方法。我认为，搞清楚经济的本原问题，坚持“深要见底、宽要到边”的方法，研究中国经济学（全球或世界经济学也一样）核心是将人之利己性作为经济学牢不可破的坚实基点，改变对人之利己、利他的动摇不定、模棱两可的状态；在承认人之利己性基础上，建立人们之间平等互利的经济利益关系，规范人们的经济行为，构造相应的制度体系。更进一步，在肯定人之利己性和规范行为基础上，建立能代表全民利益的宏观经济调节机制，将微观的动力和积极性置于宏观有效调节的前提之下，争取社会资源的最大化有效利用和保护，总供给与总需求基本平衡，收入分配和再分配公平合理，弱势群体的利益保障等。

所以，人之利己性、行为之规范性、宏观调节之有效性，是构建经济学理论体系不可或缺的三个维度和支柱。只有以这三个维度构造经济学的理论逻辑框架体系，经济学才能充分发挥它的解释功能，以及对现实经济所有矛盾和问题的解决功能。



英國銀髮族就業人數破百万 達20年最高水平

英國國家統計局近日公布了英國今年2月至4月的就業情況，其中兩個月內全國失業人數減少5000人，失業人數達251萬人，值得注意的是，65歲以上的老龄就業人口突破了100萬人。

該報告指出，2月到4月英國的就業人數增加了2.4萬人上升到2976萬人，其中65歲以上的老龄就業人口達100.3萬人，占總體就業人數的9.5%，是自1992年開展統計以來的最高水平。

有關專家指出，老齡就業人口增加可能是因為他們拒絕退休，另一種可能則是該年齡層的人口占總人口的比例提高，且老齡就業人口中六成以上為男性。

由於企業分發紅利，英國這兩個月的平均工資較去年同期增加了1.3%，若扣除紅利，工資僅增加0.9%。而4月的通貨膨脹率達2.4%，這就是說，民眾的購買力還在減縮。